



正月初一

新年钟声响起时，他们出发去巡查了

2021

新春特别策划

本报记者 王春苗 通讯员 楼宇 赵林华

新年的钟声响起，“过年好”的祝福喊出来……这欢腾的景象，似乎与杭州市南郊监狱民警倪乐军无关。正月初一零点，他和两名同事理了理警容，开始了新一轮的夜间巡逻。

监区、监舍有无安全隐患，是否依规做好防护……倪乐军和两名同事顶着冷雨，认真对整个监管区的每个监区、监舍、角落进行巡逻。这条路线，他和同事已经走过无数遍，可每次都像刚入警时那般认真。“对我们来说，正月初一凌晨的执勤跟往常没什么不一样。”倪乐军边说，边猛吸了一口气，“不过空气中似乎弥漫着一股淡淡的年味……”他笑出了声。

一圈巡查下来，已是正月初一凌晨3点多。拖着略显疲惫的身躯，倪乐军和同事们回到了营地，对昨夜今晨的所有工作进行回顾梳理。

倪乐军是前一天，也就是除夕才刚刚换防进监的。为了让此前已在监管区连续封闭执勤8天的60多个兄弟能和家人吃个团圆饭，倪乐军和61名战友在除夕上午就进入封闭执勤区进行交接换防。而这样的换防经历，倪乐军已经经历了10次。“去年春节，正好碰上疫情发生，监狱迅速启动封闭管理模式，我是第一批进入监管区封闭执勤的。”倪乐军说，今年春节，他又是在监内度过，“我们是特殊单位，节假日值班是常态，习惯了。”

正月初一上午10:30，召集负责监督岗的罪犯开会，布置节日期间的夜间值班管理工作；11:00，和同事准备好监区全体罪犯的午餐；11:30，全体罪犯开始就餐，和同事一起在现场巡查，保障就餐秩序……直到12:30罪犯开始午休了，倪乐军和同事们才在办公室吃上午饭。可扒拉几口后，他们就又赶到罪犯午休现场，进行走动式管理。

特殊的日子，罪犯思乡情绪更浓。在除夕已安排大部分罪犯进行亲情电话的基础上，倪乐军又针对部分罪犯及时予以亲情帮教。“给家人道一声平安、送一句祝福，更能够促进他们好好改造。”倪乐军说。

32岁的罪犯朱某从小父母离异，由爷爷一手带大，因为寻衅滋事罪锒铛入狱。春节前，爷爷不幸离世。倪乐军特地安排他和表弟拨打亲情电话。“爷爷虽然走了，但他肯定希望你能好好改造，早日新生。”听了表弟的话，朱某哭了，“我会努力的……”

倪乐军注意到，拨打完亲情电话后，朱某的情绪依然低落。为此，他又找朱某谈话。同时，他按规定向朱某发放了春节慰问品，还叮嘱同室的其他罪犯对他多加关照。当晚，看到朱某已经打起精神，脸上也露出了笑颜，倪乐军这才放下心来。

晚上8点，趁着罪犯休息的间隙，倪乐军一路小跑，赶到监狱民警集中休息营地和家人视频连线。倪乐军的妻子二胎预产期就在十几天后，一旦出现突发情况，他很可能错过孩子的出生。“进监封闭执勤前，这些都已經考虑过了。”倪乐军说，每个民警及其家属都不容易，“我是监区领导，这点困难能克服。”为此，他还婉拒了监区提出的让他延后进监封闭执勤的建议。

“老婆，你要照顾好自己哈……”和家人视频的短短10分钟里，这句话倪乐军说了好几遍。这个大男人，眼角竟然有了泪光。

临近正月初二零点，忙了一天的倪乐军终于可以上床休息了。可此时的他睡意全无，忍不住又打开手机发语音：“老婆，争取等我封闭结束再生娃哈，刚刚好……”随后，他又翻看了大宝的照片，孩子成长的点点滴滴自己似乎错过不少，“新的一年，希望能把多一点的时间留给家人。”倪乐军默默许下新年愿望。



执勤间隙，民警分批吃饭



初一凌晨民警夜间巡查



对情绪出现波动的罪犯开展个别教育



组织罪犯拨打亲情电话



因封闭执勤错过整个春节的民警与家人视频

记者手记:

“节假日值班是常态，习惯了。”这大概是记者采访监狱民警时，最常听到的一句话。

“习惯了”，这波澜不惊的三个字，却饱含着一种令人心疼的付出。谁都知道团圆的可贵，但选择了监狱民警这个职业，就意味着选择了经常要放弃团圆的权利和机会。遗憾吗？他们会告诉你，遗憾。后悔吗？他们会告诉你，不悔！

因为，他们深知这身警服承载的意义。